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Fyzika - Dobrovol'né tlohy

Uloha 1: Zrychleny priamodéiary pohyb

Zo strechy panelaku spadol kamienok. Okolo rozhrania medzi najvyssim a druhym naj-
vys$sim podlazim preletel za ¢as t; a okolo rozhrania medzi druhym a tretim podlazim
nad zemou za Cas ty. Za predpokladu, ze vSetky podlazia st rovnako vysoké, urcte:

a) vysku A jedného podlazia,
b) celkovi dobu ¢t padu kamienka,
¢) pocet podlazi n.

Odpor vzduchu neuvazujte. Ulohu rieste najskor pre vieobecné hodnoty ¢asov ¢ a to,
t.j. najdite vzorce pre tieto casy v zavislosti od zadanych parametrov. Nasledne najdite
aj Ciselné hodnoty hladanych parametrov pre t; = 0.8 s, to = 2.4 s. Tiazové zrychlenie
g =9.81 ms~2.

Uloha 2: Zrychleny priamoéiary pohyb (z medzinarodného kola)

Vodi¢ auta pohybujtceho sa po rovnej vozovke, ktorého vektor rychlosti ma velkost 33.2
m/s, si v8imne kravu prechadzajicu cez cestu vo vzdialenosti 60.0 m od neho. Reakény
¢as vodica je 0.20 s. Uvazujic, ze auto sa bude pohybovat konstantnym zrychlenim, vy-
pocitajte zrychlenie tohto auta, ak auto zastavi tesne pred narazom do kravy.

Uloha 3: Rozklad sil a sikmy vrh (z medzinarodného kola)

Zimné olympijské hry 2018 sa uskuto¢nili vo februari 2018 v PyeongChangu, v Korei.
Jedna z olympijskych sutazi je skok na lyziach, kde sa lyziari sptstaja po Specidlnej rampe
(zndmej ako in-run), potom sko¢ia z odraziska (jumping-point) s maximalnou rychlostou
akt vedia dosiahnut, a nasledne letia tak daleko ako je to mozné az kym dopadni na
strmy svah. Na obrazku je nac¢rt celého skokanského mostika aj so svahom, pricom je
rozdeleny do 4 ¢asti: in-run, odraz (jump), let (flight) a dopad (landing).
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Obr. 1: Skok na lyziach

Pocas zjazdu (in-run) sa lyziari snazia maximalizovat svoje zrychlenie minimalizova-
nim trenia, aby mohli dosiahnut maximalnu zjazdovi rychlost. To mé obrovsky vplyv na
vysledna dizku skoku. 6, s a h st postupne uhol naklonenia, dlzka a vyska mostiku. H
a N st postupne vyska a vzdialenost dopadu na svah. A teda sklon k£ svahu je k = %
Gravitacné zrychlenie oznacujeme ¢g. Uvazujte, ze rychlost lyziara na odrazisku vy méa
horizontalny smer.

a) Ktoré z nasledujucich ¢isel zodpovedaji smeru gravitacnej sily, normélove;j sily a od-
poru vzduch posobiacich na lyZiara pocas zjazdu?

Obr. 2: Sily posobiace na lyziara

b) Ak je rychlost lyziara v na spodku zjazdovky (in-run), aky je koeficient Smykového
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trenia p medzi lyziarom a snehom? Vyjadrite ;1 pomocou h, g, s,v, a 6. (Zanedbajte
odpor vzduchu a vztlak.)

¢) Ak je odrazova rychlost lyziara vy, aky je ¢as letu ¢ z odraziska az po dopad na svah?
Vyjadrite ¢ pomocou of k, g, a vy. (Zanedbajte odpor vzduchu a vztlak.)

d) Aka je vzdialenost medzi odraziskom a dopadovym bodom na svahu D. Vyjadrite D
pomocou of k, g, a vg. (Zanedbajte odpor vzduchu a vztlak.)

Uloha 4: Dopplerov efekt (z medzinarodného kola)

étudijné texty k Dopplerovmu efektu v slovené¢ine a ¢estine, ktoré mozno rychlo vyhla-
dat na internete, st netplné a pomerne nezrozumitelné. Odporucame pozriet si anglicki
wikipédiu: https://en.wikipedia.org/wiki/Doppler_effect
Sanitka, ktorej siréna vydava zvuk s frekvenciou 300.0 Hz, sa pohybuje priamo k
nehybnému pozorovatelovi rychlostou 90.0 km/h. Teplota vzduchu je 28.0 °C a rychlost
vzduchu je dané vztahom:
vs = 331.3 4+ 0.6067,

kde vy je rychlost vyjadrena v m/s a T, je teplota v °C. Vypocitajte frekvenciu zvuku,
ktort pocuje pozorovatel pocas toho ako sa k nemu sanitka priblizuje.


https://en.wikipedia.org/wiki/Doppler_effect

